

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő: ifj. Imrik József.	Egyes szám ára 20 fillér. Nyilttér soronként 40 fill. Kéziratokat vissza nem adunk.
Egész évre	8 kor.		
Fél évre	4 "		
Negyed évre	2 "		

Iparosok a jövőjükért.

Kongresszust tartanak az ország iparosai. Szabadkán, az Élet lüktető városában, a Kánaán földjén, a kenyeret termő szép Magyar Alföld metropolisában. Három évről-három évre rendeztetnek ez országos gyűlések, a legutóbbi Nagyváradon tartották meg. Most, mikor a panaszkodás létrájának legmagasabb fokán vagyunk, mikor a politikai élet és az ezt összetartó ipar és kereskedelem oly zavaros, mikor az emberek létkérdését annyira mozgatja a kenyér, — Szabadkán hányják-ve-tik meg helyzetüket az iparosok.

Mintha bizony intelmül adnák: hogy a panasz a leginkább itt jogosult, hol az életet Eldorádónak nevezi a közvélemény.

Árvamegye köves szegénysége nem tudná oly kirívóan festeni az iparosok roppant nehéz helyzetét, mint a mérföldekre terjeszkedő szép alföldi város buzát termő földje, mert a zabkenyeret termő silány rögök csak sablont nyujtanának: a kalászos rengeteg hatalmas nagy városa azonban egészen

ujat mutat, a mire az iparosoknak immár a sok kongresszus után, szükségük is van.

A taposott mesgyén szántott eszme új magokat kell, hogy érleljen. Közel 21 esztendeje hirdetik az iparosok az ipartörvény revízióját, a szabad ipar kinövéseit, az önálló vámterület szükségességét.

Elismerjük, — hogy az önálló vámterület eszméje nem új; a politikai világ állandó pro-et kontra kérdése ez már a kiegyezés óta. Sőt azt is el kell ismernünk — minden politikai fejtegetés nélkül, — hogy a vámterület felállításának kívánsága naponként egyöntetűbb; skrupulózis ellen különösen az iparosvilágban alig van, az ingadozások eltűntek s a laikus iparos is, ki a kérdés roppant elvi és érdemleges eredményét nem is ismeri, hangoz szóval szól az eszme megvalósítása mellett, mert az új alakulástól jobb, szebb jövőt vár.

Mi nem tárgyaljuk most az előnyöket és az önálló vámterület hátrányait. Politikai nézőpontból véleményt nem adhatunk. Azt azonban konsta-

táljuk, hogy a mai állapot az elégedetlenség kora, mely az ország ipara szempontjából — tekintettel még számbeli arányban is imponáló polgártársainkra — sürgős orvoslásra szorul s mint osztályérdek, kell, hogy az imponzánisan megnyilatkozó akarat hatása alatt meg is valósuljon.

Okosan teszi hát a szabadkai iparkongresszus, ha már most foglalkozik az eshetőségekkel és berendezkedik a jövőre. Nehogy váratlanul érje az átalakulás. A tőke- és az emberi erők gyűjtését, ugyszintén az összetartást eleve biztosítani kell, mert egyedül csak az anyagi erő és az emberi elme képes legyőzni az átalakítás rettentő nehézségeit. És mi hisszük, hogy a jövő iparskongresszusok nem fognak már oly elégedetlen szavakban megnyilatkozni, mint az eddigiek, mert az új meg új eszmék csatája mindikább előbbre viszi a pénzszerzést, a nemzeti vagyont kérdését, melynek nyomában az emberek boldogsága fakad.

Viharvert hazánk nagyra hivatott jövőjét szolgálják tehát hathatósan az iparosok! E munkájukban a magyar

T Á R G A.

Átmenetek.

Irta: Verner László.

Első stádium.

Gizuci pompás, aranyos baba.

Kis pofók képe van. Csipkés főkötője mögül szeliden simul ki aranyszínű haja. Sohasem sir. Mindig mosolyog. Arcán hajnalpiros sugár sütkezézik, mi a rácuppanó csókoktól lesz pirosabb. Szelid kék szeme oly szépen beszél. Ah, mily sokat is értenek e tekintet alatt a papa, meg a mama.

— Látod papus, Gizuci engem szeret jobban, — látod, — rám néz!

— Látom. De most! Ugy-e Gizuci, engem szeretsz? Szólj! Mondd, aranyos bábé, szólj.

— Gizuci még nagyobbra tágitja mosolygó szemét. Hatalmas diplomata. Egy arca fölött elszálló légy után pillant, így odázza el a választ.

Most a papuska babusgatja. Három

szobán sétál végig s ringatja karján a kicsi babát, a kincset.

Mikor a harmadik szobába ér, elmarad tőle a feleség. Hirtelen végig pillant, aztán nagy csókkal zárja le kis időre a baba szeméit.

— Szakasztott az anyja, — dörmögé édes szeretettel.

Aztán visszamegy a feleségéhez. Csöndesen ölébe rakja a kis terhet.

— No legyen most a tied egy kicsinyt.

Akkor meg a feleség megy végig a szobán. Hirtelen végigpillant s friss csókkal szerzi meg az apját.

— Szakasztott az apja, — merül el boldogságában. És ragyog a boldogságtól. Én meg látom a boldog anya feje körül az arany holdat is, amivel a szenteket festik a piktorok.

Második stádium.

Gizuci kibujt már a pólyából. Már ötször kapott krisztkindlit. Még mindég olyan aranyos, sőt talán aranyosabb. Csupa ész, csupa szellem! Iskolába jár, aztán tele rakja ott sok széppel azt a kis okos fejét.

Ah, mily szép vonásai vannak. Nézd azt az á-t, mily szabályos, mily okos, édes.

— Nézd a kicsi kacsóját! Hogy elmaszatolta magát a kis malac. Csupa igyekezetből.

— Gizi pompás gyerek!

— Gizi talentum!

— Gizi genie!

— Öröme életünknek!

— Oh, kedves mucus, mennyire ismered!

— Oh, pici, cukros, lehet-e más a te leányod!

Harmadik stádium.

Giziből Giza lett. Még jobban látszik, mily bőkezűen bánt a természet vele. Arany fűrtjeit bokáig növesztette, kecses ujjai nem görbülnek el a zongora billentyűin. Most már nem olyan herceg, olyan mosolygós. Homlokáról komoly gondolatok nyerne kifejezést. Az utcán nem bálmal el csacskamódra. Figyelmes, előzékeny, de ritkán derül ki arca. Dukál is. Most jár tánciskolába, s a héten játszott, mint műkedvelő. Sokszor ki akar ömleni kebléből a nagy boldogság egy vidám kacajban és oly jó lenne megkönnnyíteni lelkét, de lehetetlen — mit szólnak neveléséről!

Ma-holnap hosszú ruhát ölt, elvégzi a leánygimnáziumot, agyában megfordul olyan gondolat is: ő bálkirályné lesz, neki tudnia

sajtó őket mindenkor támogatni fogja, mert az ügy, melyet szolgálnak, a legszébb eszme, mely naggyá teszi Magyarországot az egész civilizált világ előtt.

Megyei közgyűlés Vármegyénk törvényhatósági bizottsága a június 26-iki közgyűlés határozata értelmében múlt hó 25-én d. e. 10 órakor tartotta meg második rendkívüli közgyűlését *Bagossy* Károly alispán elnöklete alatt. A közgyűlésen, mely nem valami látogatott volt, elfogadták az alispán jelentését, mely az első rendkívüli közgyűlésnek a passzív rezisztenciáról hozott határozata végrehajtásáról számol be. Egyéb tárgy nem is volt s így a közgyűlés negyedóra alatt véget ért.

Képviselőtestületi ülés. Községünk képviselőtestülete augusztus 30-án d. e. 10 órakor, *Horváth* László főbíró elnölete alatt közgyűlést tartott.

A gyűlés, melyen a képviselőknél körülbelül csak fele jelent meg, először is az ovoda ügyét intézte el. Elhatározták, hogy egyelőre hozzáveszik az eddigi ovoda helyiséghez az ovónó lakását is, az ovónó részére pedig évi 250 korona lakbért adnak, mely összegből megfelelő lakásról gondoskodhatik magának. Együttal kiküldték a legutóbbi közgyűlésen választott s most *Büchler* Pál dr. járási orvossal kiegészített bizottságot oly meghagyással, hogy az új ovodának és ovónó lakásnak építési terveit állapítsa meg, az építésre az árlejtést tartsa meg s az eredményről tegyen mielőbb a képviselőtestületnek jelentést úgy, hogy az új ovodaépület legkésőbb jövő évi májusra használható legyen.

Azután a pótdó-hátralékról hallgatták meg a jelentést. Az 1904-ik évről még mindig 4254 K pótdó van hátralékban, melynek gyors és szigorú behajtását elrendelték s az eredményről a jövő közgyűlésre jelentést kértek.

A volt szövetkezeti mézárászék üresen álló helyiségének bérletére két fűszeres és egy rőföskereskedő ajánlatot adott be, — a közgyűlés azonban *Büchler* Pál indítványára elhatározta, hogy a mézárászékeknek szánt helyiségek közül más célra egyet sem ad át, nehogy ezáltal — elegendő helyiség hiányában — a mézárások között megszűnjön a verseny.

Jókai Mór szobrára 25 koronát szavaztak meg.

Az ártézi kut helyéül a Dósa Géza és a parochia közötti teret jelölték ki, főképpen azért, mert onnan a víz három irányban is levezethető. Elhatározták, hogy *Hoffer* Lajos vállalkozót a kut furásának megkezdésére azonnal felhívják.

Egy hentesnek és egy cipésznek megadták a letelepülési engedélyt, majd aztán a községi választók összeírásához *Berente* Miklóst, *Borbás* Miklóst, *Kilián* Endrét és *Bugyi* M. Jánost, az igazoló választmány tagjaiul pedig *Horváth* Lajost és *Koczka* Istvánt megválasztották.

Végül megállapították, hogy a jövőben hetivásárainkra idegen iparosok közül csak kész női ruha és felöltő, továbbá bognár és kádár, esztergályos, kefekötő, paplanos és szitakötő iparosoknak adnak elárúsítási engedélyt, mert ez iparágakkal foglalkozó iparosok községünk lakosai között nincsenek. Természetes, hogy ha időközben a felsorolt iparágak a községben gyakoroltatnának, az idegen iparosok részére szóló hetivásári árusítási engedély önmagától megszűnik.

Még *Berente* Miklós interpellálta az előjáróságot a harangozók munkakörének megállapítása tárgyában. Főjegyző indítványára kiküldtek egy háromtagú bizottságot (*Berente* Miklós, *Hubai* János, *Borbás* Miklós), melynek

feladata a harangozók kötelességét megállapítani s az egyik harangozó ellen felmerült panaszokat megvizsgálni s arról a közgyűlésnek legközelebb jelentést tenni.

Egyéb tárgy nem lévén, a gyűlés 11 órakor véget ért.

H I R E K.

Személyi hírek. *Lippe* Vilmos kir. ítélőtáblai bíró, a szolnoki kir. törvényszék esküdt-bírói elnöke, ki évekkor ezelőtt a helybeli kir. járásbírósnak tisztelt és szeretett bírójává volt, f. hó 1-én nejevel együtt Jászapátira érkezett — *Löwy* Emil takarékpénztári igazgató családjának látogatására.

Nyilassy Sándor, a kitűnő festőművész, a napokban Jászapátin időzött nagynevű kollégájának, *Vágó* Pál festőművésznek uri házában.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter *Horváth* Gyula dr. okleveles tanárt, *Horváth* Lajos helybeli ügyvéd és takarékpénztári igazgató fiát a napokban a fővárosi VII. kerületi Damjanich-utcai állami főgimnáziumhoz helyettes tanárrá kinevezte s egyúttal a helyettes igazgatói teendőket végzésével is megbizta.

A Samassa-alapítvány bizottsága augusztus hó 30-án, délelőtt 11 órakor, Szolnokon, a vármegyei székházban ülést tartott, melyen *Bagossi* Károly alispán elnöklete alatt *Koncz* Menyhért jászberényi apát-plebános, *Dósa* József kunszentmártoni, *Pászthy* Gyula jászladányi plebánosok, *Komos* Miklós árvaszéki elnök, *Berki* József főügyész és *Goszthony* Sándor előadó jegyző vettek részt. A bizottság az Erzsébet királyné emlékére alapított 50—50 K. alapítványi segélydíjat a következő özvegyasszonyoknak ítélte oda: *Faragó* Jánosné és *Gregor* Józsefnének Jászberényben, *Pugner* Istvánnának Kunszentmártonban, *Fekete* Mátyásnének Jásztelken, *Turi* Józsefnének Jászladányban, *Andrássy* Miklósnének Jászapátiban, *Ambrus* Lajosnének Dévaványán és *Polnik* Jánosnének Jászladányban.

Új birtokívek a Tiszatársulat részére. A Jászkiséren székelő Tiszasza-

kell, mit cselekszik. S komoly marad és büszke. Iskolába jön, iskolába megy. Nem tekint fel soha.

Ha ismerős jó, szerényen elmondja a „Jó napot“-ját, de legtöbbször várja ki előbb a másik ajakáról.

Negyedik stádium.

Ah, a legszebb stádium! *Gizuca* már se nem *Gizi*, se nem *Giza*, de *Gizella* nagysám. Hogy az utolsó évet a nevelésben végzé, annak is kerek két hónapja.

Azóta hosszú ruhát öltött, a szobában legnagyobb kedvelője az ablaknak, hamiskásan tud kacagni, de legnagyobb mulatsága dévajkodni a firtis férfiak bökjain. Azt sem mondhatnók, hogy a kardcsörgést unja . . . De nem ám!

Hogy törnek kegyéért a férfiak! Hogy lesz ellenségé jó barát, ha ő valamelyikkel öböt „foglalkozott!”

Neki ez olyan regényes, olyan szép. Azok a regények, mennyi szép is van azokban!

Béla meg oly ügyes azok kiválasztásában. Apróra ismeri az izlését! Azt a szelid, odaadó szerelmet olvassa legtöbbször, melyért — ah! hihetőleg — *Béla* feláldozta életét.

No ezért megkínózom. S ügyesen elparirozza a *Béla* ostromát, az reményt veszve marad el s kezdi másnak hordani a regénye-

ket, melyből csakhamar, *Bélára* nézve, a házasélet regénye kezdődik — mással.

S *Gizella* nagysám arca elpirul, szive elkezd vergődni, mégis ő vesztett e csatában.

Hja, a csatában vannak győzők és legyőzöttek.

Ebben a háboruban azonban tán mindkét fél vesztett. De sebj! *Béla* helyett van husz. Dus választék. Van köztük szóke, barna, göndör és szőghaju, vidám és szórakozott, jó parthie és nulla. Csak hogy *Gizella* nagysám nem tudja azt, hogy ezek egyike sem akar nőszülni. Mikor kivété a hálót, elmenekül a zsákmány, egyre gyérül, fogy mint a nap melege közeledő ősszel.

Ötödik stádium.

Gizella még mindig szépség. Ünnepeit bákirályné. Szerepel mindenütt, a hol szerepelni lehet, de már ismeri, milyenek azok a naiv lánykák. A milyen ő volt hajdan. Hogy mosolyog ehhez. Mikor a regények nyomán érezte, hogy van tiszta szerelem, hogy az a föld mennyországa, hogy anélkül sívár az élet, hogy mulékony minden élvezet . . .

— Ah, mily naivitás és mennyire viszakívánja. De nem jön . . .!

A platonikus szerelem, délibábos költői agyrém, melyről beszélhetnek ők is, de nem tudja hinni.

— Nem hiszem, nem hiszem! — top-

pant lábával, mikor végig fut tekintete egy idylli képen, melyet egy fiatal élvez át a bál tömkelegében. Csak egy elmerülés van szemükben, nem beszélnek semmit, mégis oly igen feszíti keblüket a sejtelmes boldogság.

— Nem hiszem, nem hiszem! Azok nem boldogok! Azok is csak játszanak!

Hatodik stádium.

Gizella nagysám ma felette boszus. Alaposabban ügyel a tükörrre és több rut ráncot vesz észre arcán, ezüst hajszálat fésülés közben.

Szive elszorul, aztán hangosan dobog.

Hogy tetézzé a sors szenvedéseit, gyermekmultság hangzik az udvarról. Mindig jobban verődik be a lárma, mindig jobban kavargó ereiben a vér; azt a keserűséget nem lehet elfullasztani; — szinte a düh környezi.

Reszkette szakítja fel az ablaktáblát, szeme cikázik, ajka vonaglik:

— Elhordjátok magatokat!
A bádogosék *Ödönkéje* kérőre fogta a dolgot.

És szól a naiv hang esengve:

— Tűrjön meg bennünket *Giza* néni!

Hetedik stádium.

Egy világgyűlölő öreg kisasszony!

bálvozási Társulat két tisztviselője: *Blockner* Vilmos mérnök és *Király* Lajos nyilvántartó a múlt hét folyamán községünkben érkeztek az újabb birtokváltozásoknak a társulat birtokveibe leendő átvezetése végett. Munkájuk — azt hisszük — egy teljes hetet fog igénybe venni s addig a nevezett urak vendégeink lesznek.

Az apáti templom felszentelése s a *Vágó* Pál tiszteletére rendezendő diszközgyűlés — mint értesülünk — október hó első napjaiban, valószínűleg október 8-án fog megtartatni. Addig úgy a kath. egyház, mint a község is megteszi a szükséges előkészületeket, melyek az impozáns ünnepség fényének emelése érdekében megkívántatnak. A felszentelést, illetve a megáldást az egri érseki udvar egyik magasabb rangú főpapja fogja végezni, megfelelő papi segédlettel. Az egyházi ünnep után a község képviselőtestülete diszközgyűlést tart, melyen *Vágó* Pál festőművészt, a gyönyörű freskók alkotóját Jászapáti község *diszpolgárává* fogják választani. Délben ünnepi lakoma lesz a mester tiszteletére s estére az uri kaszinóban táncmulatság. — A felszentelési ünnepre — mint halljuk — a kath. egyház megirattja a templom szépséges freskóinak magyarázatát, hogy azokat a fenséges gondolatokat és eszméket, melyeket e művészi alkotások minden időben minden népek számára hirdetni fognak — mindenki megértse.

Inség-akció. Az ideai tartós és nagy szárazság vármegyénk sok helyén igen nagy bajokat okozott. A tiszai részeken alig termett árpa s vannak helyek, ahol egyáltalán nem termett semmiféle takarmány. *Bagossy* Károly alispán, hogy a fenyegető veszélynek elejét vegye, a járási szolgabírákat és a városok polgármestereit múlt hó 25-ére értekezletre hívta össze Szolnokba, hogy az egyes vidékek természetviszonyairól hű képet nyerjen s a szükséges segítségről a kívánalmakhoz képest kellő időben gondoskodhassék. Az értekezleten kitűnt, hogy a megyében csak a Jászágban volt jó termés, a tiszai járások egyes községeiben s a városokban azonban árpában, kukoricában, burgonyában, takarmányokban és tavaszi vetőmagban nagy szükség mutatkozik. Az alispán tehát elhatározta, hogy segély-akciót indít s megkereste a vármegyei gazdasági egyesületet, hogy a szükséges gabona- és takarmányfélék beszerzését vállalja el. Az egyesület a felkérésnek készséggel eleget tett s már múlt hó 27-én tartott üléséből értesítette a községeket, hogy egy szállító cég ajánlata folytán árpát 13 koronáért, ideai kukoricát 14 K., és tavalyi fiumei kukoricát 15 koronáért bármikor adhat. A gabona és takarmány mindenkor az egyes községek címére fog érkezni, azok viselik a szállítás költséget is s átvétel után a községek maguk osztják ki a gabonát az egyes jelentkezők között a megállapított árért, mely a községi pénztárba vagy azonnal fizetendő, vagy 4¹/₂% kamat terhe s a község jótállása mellett a jö. ő aratáskor.

A főszolgabírák már felhívták az egyes községeket, hogy esetleges gabonaszükségletüket jelentsék be. Örömmel jelentjük, hogy járásunknak csak egy községe, *Besenyszög* kért 5 waggon kukoricát és 2 waggon burgonyát. A többi 8 község azt jelentette, hogy az ideai termés jó volt s takarmányban sincs szükség semmiféle segítségre.

A helybeli magán polgári iskolában folyó évi szeptember 5-én, kedden már

megkezdődnek az előadások. Az iskola tanárnője nem *Weichhart* Olga kisaszszony lesz hanem *Lőrinczy* Anna, aki kitűnő oklevelet és eddigi működéséről is a legjobb bizonyítványokat mutatott be az érdekelt szülőknek. Az iskolának egyelőre csak 8 leány növendéke lesz, valószínű azonban, hogy e szám később szaporodni fog s talán jövő tanévre már egy teljesen szervezett fiu- és leány polgári iskola lesz községünkben.

Hivatal áthelyezés. Mint Jászberényből értesítenek, a jászfelsőjárasi szolgabírói hivatal folyó hó 1-én eddigi helyéről a Zagyva-hid melletti *Gyurkóczy*-féle ház emeleti helyiségeibe helyezett át.

Akik könnyen akartak meggazdagodni. A hirtelen meggazdagodás vágya egy csomó fiatal iparost kergetett a bűn örvényébe. Mint Jászárokszállásról halljuk, évek óta hitegette ott a fiatal iparossegédeket egy szélhámos azzal, hogy kevés jó pénzért nagy összegű hamis pénzt szerez nekik. Az eset a következő: *Valami Sas Sándor* nevű jászberényi ember *Nagy S. János* gazdálkodó, *Csudarik* Émán, *Faragó* István, *Hevér* András, *Gulyás* István, *Mudris* Kálmán, *Agócs* József, *Tüzkő* András és *Bordás* Alajos iparosoktól — kik mindannyian jászárokszállási lakosok — 6800 korona készpénzt csalt ki, azzal az ígérettel, hogy nagyszögű hamis bankót ad majd nekik érte. Mutogatott is nekik több 100 koronás bankjegyet, azt állítván, hogy azok hamisak. A hiszékeny embereknek tetszett a kitűnő üzlet, — összerakták hát a kívánt pénzt, amit *Sas Sándor* nyugodt lelkiismerettel beszállított Jászberénybe. Várták aztán *Sas Sándort*, hogy majd hozza az ígért összeget, de *Sas Sándor* csak nem jött. A napokban aztán az egyik károsult, *Hevér* András, megunt a sok várakozást s feljelentette az esetet a hatóságnak. Most már a rendőrség foglalkozik a jeles részvénytársaság pénzszerzési ügyével.

Leégett a jászberényi színház. A múlt hét szerdáján leégett *Tháliának* szellős otthona a jászberényi *Bathó*-kertben. A kiszáradt faalkotmányával gyorsan végzett a tűz, mely a szeles időben felgyújtotta a szomszédos kioszk fatetőzetét, sőt a jó távol eső szerzetes-rendházba is belekapott. A tűzoltók derekas munkájának köszönhető, hogy a rendház épen maradt s csak a színház és a kioszk pusztult el. A kár körülbelül 15.000 korona, mely azonban jórészt megtérül, mert az épületek biztosítva voltak. A tűz valószínűleg vigyázatlanságból keletkezett.

Napfogyatkozás. Augusztus 30-án délután ritka természeti tüneményben volt részünk. Csaknem egészen elfogyott a nap. A hold került elibe s ez a sápadt világu égitest körülbelül két óra hosszára eltakarta az izzófényt, káprázatos világitásu, hatalmas napot. Az érdekes látványnak, mely 1¹/₂—1¹/₄-ig tartott, igen sok nézője volt. Minden utcasarkon csoportba verődve álltak az emberek s bekormozott úvegen keresztül nézték, hogy mint lesz egyre kisebb az életet adó nap, mint diadalmaskodik néha az igénytelen kicsi égitest is az egyedül uralkodó, rendszert alkotó, végtelen Napon. A tünemény 2 óra után volt a legérdekesebb, mikor már csak egy vékony sarlóalakú sáv maradt meg a napból s mikor idelelen a földön is homályba borult minden. Aztán lassan vonult tovább a hold, mindegyre kisebb árnyéka vetődött a napra, míg végre 3 óra 45 perckor teljesen elvonult előle s megint tisztá, erős fényben ragyogott fölöttünk a nap.

Gondoljunk legnagyobb veszedelmünkre. Még ha egyesek közönynyel siklanának el azokra a közleményeinkre, a melylyel a tüdőbetegség elleni küzdelem társadalmi mun-

káját szóba hozzuk, még akkor is teljes lélekkel és szívvel kérnénk olvasóinkat, hogy ezt a nemzeti ügyet segítsék. De nincs ez irányban közöny. A társadalmi tevékenységnek nem kedvezett a nyár és tisztán ennek tulajdonítjuk, hogy a *József kir. herceg Szanatórium Egyesület* taggyűjtő mozgalma városunkban nem volt oly intenzív, a milyen lesz most, midőn azok a jó szívek teljes erővel veszik kezükbe a dolgot, kik egész jelentősége szerint átérzik, hogy a pusztító kór ellen minden emberszerető szívnek teljes szívvel és lélekkel sorakoznia kell.

Próba-bál. *Panyik* Dezső helybeli jónevű táncmester növendékei folyó hó 8-án, Kisasszonynapján este 8 órakor, az iparoskör helyiségeiben próba-bált rendeznek, melyre ezuton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

„A POLGÁR“ politikai napilap. Főszerkesztő: *Dr. Vázsonyi* Vilmos, országgyűlési képviselő, aki publicisztikai munkásságát kizárólag e lapnak fogja szentelni. Az egyenlő jogon, az általános kulturán és a gazdasági igazságon felépült magyar népiállam, a polgári Magyarország: az ideál, melyet „A Polgár“ szolgálni akar. Gyarapítani a lehanyagolt polgári önértéket, terjeszteni a népjog tiszteletét, kitépni a reakció minden fajtájának gyökerét, támogatni a politikai és gazdasági felszabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni az osztályállam maradványai ellen: ez „A Polgár“ politikai hitvallása. Fegyvere az alkut nem ismerő radikális igazság, melyet a közélet és a társadalom minden terén érvényesíteni kíván. De a radikálizmust soha sem fogja keresni a hang durvaságában, mindig csupán a meggyőződés erejében. E cél elérésében, a lap főszerkesztőjét, *dr. Vázsonyi* Vilmost, a publicisztika és szépirodalom legjelesebb munkásai támogatják. „A Polgár“ munkatársai: *Ifjabb Ábrányi Kornél* (vezércikk és tárca,) *dr. Aczél* Endre, *Adorján* Andor, *Barabás* Ferenc (vasuti ügyek,) *dr. Batta-*széki *Lajos*, *dr. Benedek* János (vezércikk és tárca,) *dr. Besnyő* Béla, *dr. Bródy* Ernő, *dr. Bródy* Sándor (vezércikk és tárca,) *Cholnoky* Viktor, *Csergő* Hugó (felelős szerkesztő,) *Greiner* Jenő, *dr. Kreutzer* Lipót, *Krudy* Gyula (tárca,) *Lux* Terka (tárca,) *dr. Molnár* Jenő, *Nagy* Endre, *dr. Oláh* Gyula, *dr. Rácz* Dezső, *Serény* Aladár, *Szász* Zoltán (tárca,) *Szekula* Jenő, *dr. Szirmai* Albert, *Turcsányi* Pál (vasuti ügyek,) *dr. Vázsonyi* Vilmos (főszerkesztő.) „A Polgár“-ban szabad szellemű, teljesen független, demokratikus irányú, irodalmi színvonalon álló napi lapot kap az olvasó. „A Polgár“ teljes tájékoztatást ad a politika, az irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a társadalom minden mozzanatáról és legolcsóbb ilyen terjedelmű napilap, mert „A Polgár“ egyes száma a fővárosban és vidéken 2 krajcár (négy fillér.) Előfizetési árai pedig a következők: egész évre 16 korona, fél évre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 kor. 40 fillér. „A Polgár“ megjelenik mindennap reggel, ünnep és vasárnap után is. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 37.

Rácz Dániel karmester, a helybeli cigányzenekar zeneileg képzett tagja, szívesen ajánlkozik hegedű- és cimbalomórák adására. Az iskolai szünet ideje alatt tanulókat különösen mérsékelt díjazásért tanítana. Az ügyes zenész ajánlatára felhívjuk olvasóink figyelmét.

2344
1905

Pályázati hirdetés.

Jászapáti községben lemondás folytán megüresedett egy 800 korona évi fizetéssel javadalmazott irnoki állás, melyre ezennel pályázatot hirdetek s felhívom ez állást elnyerni kívánókat, hogy elméleti és gyakorlati képesítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket hivatalomhoz a folyó évi szeptember hó 10-ig annál is inkább benyujtsák, mert a netáni később érkező kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Jászapáti, 1905. augusztus 16.

Cseh József
főszolgabíró.

Zöldbélü turkesztán
sárga dinye
darabja 20 fillér.

Óriás vérbélü Marsofszy
görög dinye
darabja 20—50 fill.

Óriás kecskeméti
őszi barack
kgmja 1 K 20 fillér.

Kapható:

KIENTZL NÁNDOR műkertésznél
Jászapáti. 7



Könyvkötészetemet

Szentgyörgyi utra (Szelényi-féle ház)
az Sparoskör mögé helyeztem át.

Imakönyvekből

állandóan nagy raktári tartok.

Galamb Zoltán
könyvkötő.



Iszákosság nincs többé!

Kivánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szobeszedé a tartózkodásról, mert csodálatos ellenszenvessé teszi az iszákosságot a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szegény és becsületlenségétől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és a szencséhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy próba adagot és egy köszönő irással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Keszkesdünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Ingyen próba 414 sz.
Vagja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek (Levelek 25 f. levelezőlapok 10 fillérre bérmentesítendők.)

Coza Institute
(Dept. 414),
62, Chancery Lane,
London. Anglia.

HIRDETÉSEKET
jutányosan
felvesz
a kiadóhivatal.

Egy jó házból való fiu nyomdász

tanulónak

könyvnyomdánkban felvétetik.

Igyunk Szántói savanyuvizet!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a Szántói víz kizárólagos eladását a helyi piacrészére megnyertem s e minden tekintetben kiváló savanyuvizet az alábbi rendkívül jutányos áron hozom forgalomba.

A Szántói természetes savanyu forrásvíz különösen a gyomor rendetlen működésénél van javasolva, de mint élvezeti ital, borral is rendkívül kellemes üdítő hatású s hivatva van arra, hogy minden más savanyuvizet kiszorítson a forgalomból.

árak: $7\frac{1}{10}$ literes üveg 30 fillér.
 $1\frac{3}{10}$ " " 48 "
5 üveg vételénél üvegenként 2 fillér engedmény.
Az üres üvegek — a $7\frac{1}{10}$ -es 6, az $1\frac{3}{10}$ -es 8 fillérért vétetnek vissza.

Kiváló tisztelettel
Imrik József
fűszerkereskedő.

Igyunk Szántói savanyuvizet!

Minden üvegtől 1 fillér hazafias célra.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Városliget körút 63,
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztítórosták, konkólyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsológok, darálók
örölmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

18—13